

机器人会耕地会消毒、“喝氢排水”、6分钟“口红机”——

未来科技正在“剧透”无限可能



科技将如何改变你我的生活?作为我国首个国家级的国际技术交易会,正在举行的第八届中国(上海)国际技术进出口交易会里,未来科技正在“剧透”无限可能。

消杀机器人“集群”,从中国走向世界

这款即将发往韩国,那款已经在德国“上岗”……在上交会现场,各种不同款式、不同技术路径的消杀机器人“济济一堂”,展示出中国科创企业在抗疫科技中的力量。

首次亮相的深兰AI室内清洁机器人“小兰鲸”,1.6米高,看起来像一个高高的“柜子”,内在却大有乾坤。这款机器人搭载了深兰自主研发的机器人核心控制系统,集成了室内激光SLAM技术、3D视觉识别技术等,完成复杂地形的消杀工作“不在话下”。

与此类似,钛米科技的消杀机器人也已经在日本、英国、德国、南非、新加坡等地“上岗”。钛米机器人市场经理马夏怡介绍,钛米智能消毒机器人搭载了紫外

线灯、超干雾发生器和等离子空气净化三大消毒模块,可以满足手术室、ICU、发热门诊、负压隔离病房等场所严格的消杀要求。

耕地、打药、采摘,都可以由机器人“出马”

开垦、除草、施肥、打药、采摘、搬运,都可以交给机器人,这样的“未来农场”正有望成为现实。

在上交会上,上海点甜网络科技有限公司带来了新一代农业机器人的“首秀”。公司相关负责人王金悦介绍,基于视觉识别系统,新款采摘机器人可以通过果实的大小、颜色等,智能判断哪些是成熟可摘的果实,准确度“堪比老农”。最新研发的系统还能将此前单兵作战的农业机器人组成网络,机器人之间可以进行通讯和协作交互,“比如,采摘机器人与搬运机器人一起工作,可以完成整个农业采摘运送过程。”

“除了在上海的金山,现在这些技术也已经在浙江和江苏多地推广应用。希望未来能让农民打开电脑、输入指令,‘指导’机器人种地。”

王金悦说。

“喝氢排水”、自动驾驶,未来出行绿色又智能

未来出行将是怎样?“剧透”告诉你:智能、绿色,是两大关键词。

喝进去的是氢气,排出来的是水,氢燃料电池汽车被视为未来出行的“答卷”。

膜电极被称为燃料电池的“心脏”,其成本占到整个燃料电池电堆成本的60%到70%。上海交通大学机械与动力学院副教授闫晓晖介绍,交大章俊良教授领导的研发团队,成功开发出高功率密度长寿命的低铂量膜电极。

“这一新型低铂膜电极,已经被用于上汽PROME P390燃料电池动力系统,从实验室走向了量产,进入了居民生活。”闫晓晖说,希望通过上交会的平台,为这项先进技术找到更多“婆家”,助力实现“碳中和”的愿景。

在上交会的现场,还有不少企业描绘了各种出行的智能化新图景。比如,纽劢科技负责人介绍,通过摄像头的捕捉结合后台算法,对

于类似车辆变道“加塞”等突发状况,人工智能相比人脑会有大约0至2秒的提前识别能力,以确保在无人驾驶情况下的行车安全。

6分钟“口红机器人”了解一下

会做口红的手臂机器人、可以全面解读肌肤深层次问题的测试仪……在展会现场,还有不少满足美好生活愿望、助力消费升级的新科技。

“正常口红从灌装到成品需要1个小时,但这款‘口红机器人’只需要6分钟,还可以根据需求个性化定制。”玛丽黛佳展台的工作人员费洁慧介绍,这款机器人未来还将被加入大数据分析等功能,更好读懂消费者的“心”。

“经过8年培育,上交会已经发展成为服务国家战略、展示国际领先技术、链接专业创新资源的重要平台。”上海市商务委副主任周岚介绍,上交会专门引入了一批与技术交易相关的技术转化、金融服务、法律等企业和机构组织“现场驻点”,帮助先进科技与资本、服务和市场“牵手”,打通技术交易的“最后一公里”。

据新华社上海4月17日电

消费环境好 不愁没人来 ——为乡村赋能,长三角启动美丽乡村放心消费创建行动

长三角观潮

美丽乡村是美丽中国的重要组成,放心消费是挖掘地方特色、发展生态经济的有力抓手。4月15日至16日,“满意消费长三角”行动专项工作组会议暨美丽乡村放心消费创建启动仪式在江苏宜兴举办。会议明确,通过开展创建活动,至2025年,促使长三角区域内农村市场秩序更加规范,消费环境更加和谐,诚信体系更加完善,培育并形成一批放心消费创建先进示范企业、行业、区域。

消费公开透明,让人放心

农村消费市场潜力巨大。在采访中,记者发现,通过打造更优质的消费环境,乡村变得更加吸引人,放心消费也推动了当地经济发展。

宜兴市龙山庄村,是远近闻名的特色民宿村。白云依依,碧水绕村,被鲜花簇拥的石板路上,每家民宿都展示着不同的风格。走进网红民宿“原色之家”,只见文艺范的吧台黑板上清晰地标注着住宿和餐饮价格:全季大床房和带阳台标间非周末均为698元,周末则为898元;蒜香仔排66元,板栗南瓜35元……“家人特别喜欢这个村子。”上海退休老人张敏说,这里消费公开透明,让人放心。

“村里有近70家民宿,其中精品民宿占比

40%左右,像‘原色之家’就属于精品民宿。”当地农家乐协会的负责人介绍,村里建设了消费维权服务站,遇到消费纠纷可快速处理,此外,协会引导民宿参与“放心消费”示范店的创建,要求依法经营,明码标价。“你看,不少民宿门前都挂上了‘放心消费’的牌子,有了这个红牌子,游客更认可。我们精品民宿最高的一晚约2000块,但节假日供不应求,消费环境好,不愁没人来!”

农村消费市场,面临成长的“烦恼”

农村消费市场火热的同时,也面临成长的“烦恼”。当前,乡村消费品市场仍然存在流通渠道不畅、仿冒商品等不诚信的现象。在江苏,不少地区在美丽乡村放心消费工作中涌现出一些新探索、新举措。

“苏州将放心消费创建作为美丽乡村创建达标的条件之一,把依法经营、明码标价、质价相符等承诺纳入村规民约。积极培育放心消费示范区(社区、村),共评定放心消费示范区域321家,为全市美丽乡村放心消费创建树立了标杆。”苏州市市场监管局相关负责人介绍,下一步将以“一村一品”为抓手,健全完善乡镇(街道)、行政村(社区)消费维权分中心建设,努力实现“百镇千村无假货”“村村小店放心买”。

2025年,形成一批先进示范企业

会上,长三角地区美丽乡村放心消费创建工作正式启动。会议明确,行动将以提升美丽乡村放心消费创建工作覆盖面、经营者诚信守法意识、

商品和服务质量、消费维权保障能力、美丽乡村放心消费创建活动的社会认同感等为目标,以农村农产品、农资品牌、旅游、食品药品、服务行业等13个领域行业为重点开展放心消费创建。通过创建,至2025年,长三角培育并形成一批放心消费创建先进示范企业、行业、区域。

事实上,在“满意消费长三角”上,长三角已有不少探索。2020年,上海市、江苏省、浙江省、安徽省市场监管部门持续加强区域协作,发挥区域特色,联合开展了异地异店退换货、线下七日无理由退换货等活动,不断提升消费体验、提振消费信心,共同打响“满意消费长三角品牌”。

“如今长三角互动非常频繁,在消费维权方面,大家已有共同的协作。”浙江省市场监管局消保分局局长徐建明告诉记者,长三角地区地缘相亲、人缘相近,下一步在美丽乡村放心消费创建上有不少合作空间,将合力打造长三角更满意的消费环境。

2021年江苏省市场监管部门是“满意消费长三角”行动专项工作组轮值方。长三角如何共同开展好创建工作?江苏省市场监管局副局长王俊胜表示,要明确主攻方向,把握创建重点,围绕农村农产品和农资商品、乡村旅游、粮油食盐、食品药品、服务行业等重点领域精准施策。其次,要注重齐抓共建,推进工作落实。要制定本地区开展放心消费创建的具体措施,明确时间表、路线图、责任人,同时要优势互补抓落实,加强跨区域协调互动。

据交汇点

(上接A1版)

全覆盖接地气 “好声音”入耳贴心

“大伙儿听课学史热情高涨,作为宣讲员,我的节奏也得跟上。”党史学习教育开展以来,如东县委党校常务副校长吴金明每天行程排满。仅上月,他就应邀宣讲28场,最多时一天连讲3场。

党史宣讲如何全覆盖、精准化、接地气?3月26日,南通启动“永远跟党走·奋进新征程”万场党史宣讲基层活动,遴选理论名师、百名党史等千名宣讲骨干,运用方言土语讲党课、红色展馆忆党史、身边故事颂党恩等接地气方式,把百年党史讲得浅显易懂、入耳贴心。

上周末,海安市品建村的一堂党史课,通过一根网线,将沈鹏军等12名远在天津的流动党员的心与村党组织紧紧拴在一

起。海安开设智慧党建“云课堂”,提供菜单式选课、预约式点课等微宣讲服务,让走出去的流动党员与家乡党员坐进同一间“红色教室”。

在外党员线上学党史的同时,一群“线上党员”走到线下接受红色洗礼。市委网信办组织互联网企业党组织书记、党员代表、自媒体从业者等,走进盐城市新四军纪念馆、淮安市周恩来纪念馆,感悟“新四军铁军精神”和“周恩来精神”,为互联网行业注入“红色基因”。

无论身处何地、从事何种职业,走进“红色课堂”学党史成为南通党员干部的必修课。据介绍,该市借鉴“风筝工作法”,采取自学、送学、联学方式,确保流动党员“流动不流学”;组建互联网行业党史学习教育指导员队伍,加强意识形态主阵地管理,将党的“好声音”传进每个人心里。

在青少年群体中开展党史宣传教育成为南通一大创新亮点。针对少先队员、共青

南通:“红色课堂”激发争先动能

团员、高校大学生等,南通创新开展以党史为重点的“四史”学习教育,出台《关于青少年专题党史宣传教育的实施方案》,全年计划安排党史宣讲进校园、“童心向党”、“马克思主义·青年说”等十大类活动。其中,7月份前,全市发动各级各类学校开展主题突出、特色鲜明、形式多样的青少年党史报告会不少于1000场次,为青少年补足成长必备的“精神之钙”。

学史力行 蓄势赋能跑赢新赛程

“以前总担心电瓶车上楼充电引发火灾,现在终于吃上了‘定心丸’。”崇川区唐闸街道在永怡东苑试点安装电瓶车梯阻系统,电瓶车一进入,电梯就“罢工”,收获居民点赞。街道党委书记王健华介绍,党史学习教育中,街道党员干部进社区、入企业,倾听群众“急难愁盼”,已排查整治小区私拉乱

接、雨污混流等一批问题,将挂图推进解决。

对照“我为群众办实事”实践活动要求,南通制定细化方案,要求全市各级党组织深入开展联系群众“大走访”,梳理问题“晒清单”、解决问题“见成效”、志愿服务“我报到”、结对帮扶“我来帮”5项重点任务,到基层一线走访摸排,从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发,列出拟解决的问题清单和完成时限、责任部门,向社会公示,以实际成效提升群众获得感、幸福感。

苍松翠柏之间,位于大生集团、形如灯塔的“中共南通独立支部纪念地”石碑巍巍挺立。4月2日,南通市委理论学习中心组来到这里,缅怀革命先辈、传承红色历史。1926年,南通地区第一个党组织——中共南通独立支部在张謇先生创办的大生纱厂建立。穿越百年历史风云,大生集团正打造以智能制造为引领、信息技术为支撑,24小时不间断生产的“黑灯工厂”,向建党百

年献礼。

把党史学习教育成效转化为高质量发展动能,苏锡通科技产业园开展“学党史办实事、讲政策送红利”主题实践活动,给64家规上企业送去政策红利。“今天,我们不需要再面对枪林弹雨,但必须扛起新的历史责任。”苏锡通科技产业园党委书记王凯说,园区将抢抓长三角一体化发展战略机遇,创新做好跨江融合发展大文章,努力打造产城融合“新地标”、全方位融入苏南“桥头堡”、高质量协同发展“样板区”。

历史与现实相互对照、理论与实践有机结合、传承精神与提升本领互促互进,南通创新开展“奋进现代化跑赢新赛程”主题实践活动,通过“万亿再出发”主题大讨论、“党旗在项目一线高高飘扬”等一系列活动,推动全市党员干部解放思想再出发、创新发展再跨越,为勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵蓄势赋能。

新华社记者 陈明 徐超 贡腾

零下271℃ 百瓦级功率

我国大型低温制冷技术取得突破

据新华社北京4月17日电
百瓦级功率,制冷至零下18摄氏度,家用冰箱可以做到。同等功率,制冷至零下271摄氏度,则需要国际先进技术。

近日,国家重大科研装备研制项目“液氦到超流氦温区大型低温制冷系统研制”通过验收及成果鉴定,标志着我国具备了研制液氦温度(零下269摄氏度)千瓦级和超流氦温度(零下271摄氏度)百瓦级大型低温制冷装备的能力。

该项目由财政部支持,中国科学院理化技术研究所承担。成果鉴定专家组认为,项目整体技术达到国际先进水平,其中高稳定性离心式冷压缩机技术和兆瓦级氦气喷油式螺杆压缩机技术达

到国际领先水平。

项目首席科学家、中科院理化所研究员李青介绍,到零下269摄氏度之后,温度每下降1摄氏度或功率每增加一个数量级,难度都将指数级地增加。液氦温度万瓦级和超流氦温度千瓦级的大型低温制冷装备,是世界级难题,也将是科研团队下一步挑战的目标。

据了解,超流氦温度百瓦级大型制冷机目前已应用于宁夏液化天然气闪蒸气提氦项目、加速器、核聚变大科学装置等,支撑了相关行业发展。项目还带动了我国高端氦螺杆压缩机、低温换热器和低温阀门等行业的快速发展,初步形成了功能齐全、分工明确的低温产业群。

长江江苏段累计发现鱼类81种

水生动物多样性有所恢复

据新华社南京4月17日电
江苏省环境监测中心近日联合南京大学发布的2020年底长江江苏段鱼类及其他水生动物多样性调查监测结果显示,长江江苏段2020年累计发现鱼类81种,较2018年增加11种,水生动物多样性有所恢复。

历史资料显示,长江江苏段有记录的鱼类有161种,2001—2006年间,长江江苏段可调查到的鱼类物种数量已降至108种。根据环境DNA监测结果,2018年长江江苏段累计发现的鱼类物种数量仅剩70种,且鱼类小型化、低龄化趋势严重。长江特有的水

生哺乳动物长江江豚在长江江苏段也十分稀少,2018年开展监测的28个点位中,仅3个点位检出存在江豚,检出率10.7%。

2020年7月,江苏正式发布长江禁渔通告,长江干流江苏段开始禁渔,长江江苏段的水生态保护进入全新阶段。

2020年底的监测结果显示,除了鱼种增加,28个监测点中有8个点位检出存在江豚,检出率为28.6%。此外,还在长江南京段2个点位发现了达氏鳇,它是国家二级野生保护动物,2010年被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的极危名单。

明起至28日,全球1000家企业参展 2021上海车展重回线下

据新华社上海4月17日电
以“拥抱变化”为主题的第十九屆上海国际汽车工业展览会将于19日至28日在国家会展中心(上海)精彩亮相,这是2021年全球第一个如期举办的A级车展,也是上海车展在新冠肺炎疫情发生后首次重回线下。

本届车展共吸引了全球1000家企业参展,汇集外资汽车巨头、大型中国汽车企业、互联网造车新势力、国际一线零部件供应商等企业。展出总面积36万平方米,启用国家会展中心(上海)12个室内展馆。4月19日至20日为媒体日,4月21日至23日为专业观众日,4月24日至28日

为公众日。

上海市国际贸易促进委员会会长周敏浩说,车展将聚焦汽车行业的技术、生态、主体、市场等变化,展示当今世界最新的汽车发展理念和行业研究成果,同时也积极促进汽车行业的销售和贸易发展。

本届车展门票均为电子票,观众须在提前进行实名认证后,刷验有效证件,出示“健康码”,并接受测温入场。所有展车均经过消毒,观众如需触碰或试坐展车,需手部涂抹免水洗手消毒剂。同时,对可能产生的大客流、交通、餐饮等方面挑战,主办方也将积极应对,充分做好各项应急预案。



16日,古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗表示,他将正式卸任党的最高领导人职务,把国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。古巴共产党第八次全国代表大会当天在首都哈瓦那开幕,劳尔·卡斯特罗代表古共中央作报告时作出上述表述。

新华社照片